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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "PIAZZA RISORGIMENTO: CURA E TUTELA DEI BENI COMUNI" 
PRESENTATA IN DATA 5 MARZO 2020 - PRIMO FIRMATARIO MAGLIANO.  
 

Il sottoscritto Consigliere Comunale,     
 

PREMESSO CHE 
 
- piazza Risorgimento si trova nella zona ovest di Torino nel quartiere Campidoglio, a 

cavallo tra Parella e San Donato, nel territorio della Circoscrizione 4; 
- è una piazza molto frequentata ed è caratterizzata dalla presenza di spazi verdi e da 

un'alberata che ne delimita il perimetro; 
- sono presenti un'area gioco bimbi, numerose panchine, una cosiddetta "area sociale" con 

campo di bocce e area destinata agli orti urbani e un paio di piccoli fabbricati in muratura 
utilizzati per accedere al parcheggio interrato; 

 
RILEVATO CHE 

 
- già nel mese di luglio 2017 lo scrivente aveva presentato un'interpellanza (mecc. 2017 

02791/002) per evidenziare pregi e difetti della piazza, aspetti positivi e criticità: in alcuni 
punti piazza Risorgimento risultava ben curata anche e soprattutto grazie ad alcuni cittadini 
che, in modo assolutamente spontaneo e volontario, se ne prendevano cura coltivando 
piccole porzioni di terra e occupandosi della quotidiana e ordinaria manutenzione della 
cosiddetta "area sociale", mentre in altri punti si rilevavano degrado, sporcizia ed evidenti 
segni di atti vandalici ai danni degli elementi di arredo, una pulizia molto carente, gravi 
criticità relative alla sicurezza e alla presenza (soprattutto in orario serale) di persone che 
bivaccavano sulle panchine bevendo alcolici, ascoltando musica ad alto volume e gettando 
a terra i resti dei loro pasti; 

- era inoltre presente un chiosco edicola chiuso e abbandonato da alcuni anni; 
- nel corso del Consiglio Comunale del 31 luglio 2017 l'Assessore Finardi rispondeva 

all'interpellanza enunciando le risposte dei Servizi competenti per ciascun ambito 
richiamato;  

 
CONSIDERATO 

 
che a distanza di quasi tre anni molti problemi permangono ed ora viene in evidenza la situazione 
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della cosiddetta "area sociale", cioè la bocciofila e la struttura annessa e la zona verde dedicata 
agli orti urbani;           
 

INTERPELLA  
 
La Sindaca e l'Assessore competente per sapere: 
1) da quale soggetto sia gestita la bocciofila, se esista un patto/convenzione con la 

Città/Circoscrizione e quali siano i contenuti di tale accordo; 
2) a chi competa la pulizia e la manutenzione ordinaria e straordinaria dell'area della 

bocciofila, che comprende oltre ai campi da bocce anche un manufatto e uno spazio  a cielo 
libero con sedie e tavolini; 

3) quali siano le attività consentite all'interno dell'area della bocciofila: se soltanto le attività 
strettamente connesse al giuoco delle bocce oppure anche sporadici eventi (quali, ad 
esempio, pranzi, cene, grigliate e momenti musicali);    

4) da chi siano gestiti gli spazi verdi destinati agli orti urbani e se l'Amministrazione possieda 
progetti al riguardo; 

5) a chi competa la manutenzione ordinaria e straordinaria degli orti e se l'Amministrazione 
sia in grado di fornire materiale utile allo scopo (ad esempio, nuovo terriccio); 

6) se si intenda predisporre la recinzione degli orti per proteggerli dalla presenza dei cani;  
7) se l'Amministrazione desideri meglio disciplinare e verificare la presenza e il 

comportamento dei cani (e dei loro conduttori) all'interno della piazza; 
8) se l'Amministrazione intenda accertare lo stato di salute del verde della piazza e se vi sia la 

possibilità di cura o sostituzione delle piante ammalorate; 
9) se negli ultimi tre anni sia stata incrementata, in quantità ed efficacia, la presenza  delle 

pattuglie della Polizia Municipale.          
 

F.to Silvio Magliano  


